

## Проблема личности в неофрейдизме

*Якимычева Анастасия Романовна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

*E-mail: ananasanabull@mail.ru*

Ортодоксальная теория психоанализа, изложенная Зигмундом Фрейдом критиковалась многими исследователями и продолжает быть темой дискуссий. По мнению психоаналитика, мотивы действий человека обусловлены инстинктами и влечениями, а главные этапы формирования личности происходят в детстве и связаны с родительской фигурой. Он считал, что невротические расстройства связаны с вытеснением в области сексуальной сферы и замещения того, что не могло быть реализовано.

Противоположный взгляд на личность был сформирован неофрейдистами, которые рассматривали человека, как социальное существо.

В своих работах Эрих Фромм и Карен Хорни исследуют эту проблему наиболее детально, демонстрируя, как социальная среда оказывает влияние на формирование невроза характера личности, отодвигая на задний план биологический аспект. Важным фактором формирования личности для неофрейдистов является социальный и культурный контекст. Они описывают неблагоприятные обстоятельства, в которых оказывается современный индивид.

Неофрейдисты характеризуют невроз, как результат скрытого хронического процесса, который берет свое начало в детстве, продолжает формироваться в зрелом возрасте и охватывает всю структуру личности.

В основе любого невроза лежит внутренний или внешний конфликт, где внутренний характеризуется наличием несовместимых или противоречивых взглядов и убеждений, а внешний конфликт проявляется во внутреннем сопротивлении человека обстоятельствам окружающей среды, в которой находится.

Например, противоречива установка общества о том, что человек свободен и независим. Об этой теме рассуждал Эрих Фромм, рассматривая экзистенциальные вопросы существования человека и значение свободы для личности. В действительности многие люди ограничены в своих возможностях, поэтому они колеблются между ощущением собственной беспомощности и желанием достичь успеха.

Это противоречие заложено в нашей культуре и представляет собой конфликт, в котором оказывается невротик.

Человеку удалось адаптироваться к внешнему миру и преобразовать его, но он также беспомощен перед финансовым кризисом, безработицей, экологической угрозой и угрозой атомной войны. С развитием капиталистического общества, человек был наделен свободой выбора, но эта свобода заставила его почувствовать себя небезопасно. Человек все чаще изолирован от общества и в толпе людей чувствует себя непонятым и морально одиноким, что порождает чувство страха и тревоги.

Возникает психологическое напряжение из-за ощущения беспомощности и морального одиночества. Отличие здорового человека в данной ситуации заключается в том, что он способен преодолевать эти трудности без ущерба для своей психики. У невротика же

данный конфликт усиливается, что делает какое-либо удовлетворительное решение невозможным.

В данной теме Карен Хорни уделяет особое внимание тому, как складываются отношения «здорового» человека и невротика с другими людьми, и тому, как они проявляют себя в обществе. Часть своих исследований она посвящает вопросу формирования привязанностей невротика и его чрезмерной потребности в получении любви и одобрения. Мыслитель выделяет основные культурные тенденции, которые имеют отношение к проблеме невроза. Среди них автор описывает конкуренцию, которой пронизаны все сферы общественной жизни. Именно она, по мнению К.Хорни, выступает динамическим центром неврозов.

Следствием борьбы за первенство является страх неудачи и низкая самооценка. В таких условиях, человек испытывает высокий уровень тревоги и чувствует себя эмоционально изолированным.

В таких условиях, задача социального философа исследовать характер социокультурных процессов и дать характеристику идеологическим течениям, чтобы понять мотив действий человека.

#### **Источники и литература**

- 1) Асмолов А.Г. Психология личности, М.МГУ, 1990
- 2) Момджян К. Х. Социальная философия. Деятельностный подход к анализу человека, общества, истории. Часть 1. – М.: Издательство Московского университета, 2013. – 400 с. (Классический университетский учебник)
- 3) Фрейд З. Введение в психоанализ / пер. с нем. Г. В. Барышниковой. — Москва: АСТ, 2019. — 544 с.
- 4) Фрейд З. Я и оно. М.: Эксмо, 2015.
- 5) Фромм Э. Бегство от свободы. М.: Эксмо, 2016.
- 6) Хорни К. Невротическая личность нашего времени. Новые пути в психоанализе. – СПб.: Питер, 2014. – 304 с.